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שם התלמיד/ה : ___________________

בית הספר: ______________________                                                                    

המורה בחמד"ע : __________________                                                                 
מבחן בפיזיקה במתכונת מבחן בגרות

פרקי בחירה

הוראות לנבחן

ההנחיות בשאלון זה מנוסחות בלשון זכר ומכוונות לנבחנות ולנבחנים כאחד.

1. משך הבחינה:  שעה וחצי.

2. מבנה השאלון: בשאלון זה ארבע שאלות בשני פרקים. עליך לענות על שתיים מהן בלבד, משני פרקים שונים (שאלה אחת מכל אחד מהפרקים שבחרת).
3. חומר עזר מותר בשימוש:   1. מחשבון
                                     2. נתונים ונוסחאות בפיזיקה המצורפים לשאלון.
4. הוראות מיוחדות:
1. ענה על מספר שאלות כפי שנתבקשת. תשובות לשאלות נוספות לא ייבדקו.
2. בפתרון שאלות שנדרש בהן חישוב, רשום את הנוסחאות שאתה משתמש בהן. (כאשר אתה משתמש בסימן שאינו מופיע בדפי הנוסחאות, רשום את פירוש הסימן במילים.) לפני שתבצע פעולות חישוב, הצב את הערכים המתאימים בנוסחאות. רק לאחר ההצבה בצע את פעולות החישוב. רשום את התוצאה המתקבלת ביחידות המתאימות. 
3. בחישובך השתמש בערך של 10 מ' לשנייה2 בשביל תאוצת הנפילה החופשית.

בהצלחה!
                             פרק ראשון – תורת האור והגלים

שאלה מס' 1

    נער מתבונן בעצם שגודלו 2 cm=Ho בעין בלתי מזוינת, כאשר הוא מציב אותו בנקודת הראיה הקרובה    ביותר, d=20cm, מעינו.

1. באיזו זווית ראיה רואה הנער את העצם? (9 נק')
   כדי לראות את העצם בהגדלה משתמש הנער בזכוכית מגדלת ומקבל הגדלה זוויתית מרבית  5 .
2. מהו רוחק המוקד של הזכוכית המגדלת? ( 10 נק')
3. הנער הצמיד את זכוכית המגדלת לעינו. באיזה מרחק מהעין צריך הנער להציב את העצם כדי לקבל את ההגדלה הזוויתית המרבית ?  (10נק')
   הנער מעוניין לחקור את היווצרות הדמות על ידי מערכת של שתי עדשות. למטרה זו הוא מוסיף לזכוכית           המגדלת עדשה נוספת, העשויה מחומר שקוף בעל מקדם השבירה n=1.4. רדיוסי המשטחים הקמורים של העדשה הם R1=6cm  ו  R2=4cm.

4. מהי עוצמת העדשה? (10 נק')
  הנער מציב את הזכוכית המגדלת, העדשה והעצם הנ"ל על ציר אופטי אחד, כך שהעצם נמצא משמאל   לזכוכית המגדלת במרחק של 10 cm. במרחק של 12 cm  מימין לזכוכית המגדלת נמצאת העדשה- 

ראה איור.







                  ה.
[image: image1.wmf] קבע את מיקום וגודל הדמות  הנוצרת  על ידי מערכת העדשות באמצעות סרטוט מהלך הקרניים. בחר  קנה מידה 1:1 ( סרטט לרוחב הדף) . (11 נק')

     שאלה מס' 2 

שני האיורים   aו  b מייצגים את  התפלגות עוצמת אור הלייזר שעבר דרך זוג סדקים במקרה אחד, ובמקרה האחר דרך סריג עקיפה. ידוע שהמרחק בין שני קווים שקופים בסריג זהה למרחק שבין זוג הסדקים.

1. איזה איור שייך לסריג ואיזה לזוג הסדקים? נמק תשובתך.   (6 נק')
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נורת לייזר  באורך גל  632.8nm  (1nm=10-9m)משמשת לכיול סריג העקיפה. כשמאירים את הסריג בלייזר, נמצא שהמכסימום  הראשון נוצר בזווית של  20.5º יחסית לאנך לסריג. 

2. מה המרחק בין שני חריצים סמוכים ב סריג?  (10 נק')
      ג.סריג זה משמש כספקטרומטר. ידוע שספקטרום אטום המימן מכיל קו אדום באורך גל 656nm וקו סגול באורך גל 434nm. 

      1. חשב את ההפרדה הזוויתית בסדר הראשון בין שני הקווים בספקטרומטר זה? (7 נק')

      2. מה המרחק בין שני קווים אלו הצבע על מסך שנמצא במרחק 1m מהסריג? (7 נק')

מקרינים אור לבן באורכי גל בתחום 400-600nm  על הספקטרומטר .

4. העזר בביטויים מתאימים והראה שהסדר השלישי של הסגול מתלכד עם הסדר השני של האור האדום. (12נק')
5. בחר את הטענה הנכונה מבין שלושת הטענות שבהמשך. נמק בחירתך.  (8 נק')

במסדרונות חמד"ע, בשיחה בין תלמידי פיזיקה, נשמעו הטיעונים הבאים:

a. "בספקטרומטר ארוך מספיק ייפרדו הגוון הסגול מהסדר שלישי והגוון האדום מהסדר שני".

b. "לא ניתן להפריד את הסגול מסדר שלישי מהאדום מסדר שני-וממדי הספקטרומטר אינם חשובים".
c. "הדרך להפריד את הסגול מסדר שלישי מהאדום מסדר שני היא להשתמש בשריג מאוד צפוף".

                                 פרק שני – פיזיקה מודרנית

           שאלה מס' 1

         לצורך חקירת ספקטרום הבליעה של גז מסוים העבירו דרכו קרינה אלקטרומגנטית בתחומי ספקטרום שונים ונמצאו 3 קווים ספקטרליים :  1=8857Å , 3=1907.7Å ,2=4000Å.  טמפרטורת הגז נמוכה 

כך שניתן להניח שכל האטומים היו ברמת היסוד.   

1. מדוע מספר הקווים בספקטרום הבליעה קטן יותר מאשר בספקטרום הפליטה? (8 נק')
2. חשב את  האנרגיה של כל רמה באטומי גז זה ביחידות eV  וסרטט דיאגרמה של רמות האנרגיה.  ציין ליד כל רמה את האנרגיה המתאימה. בחר את רמת היסוד כבעלת אנרגיה "0" (10 נק')

3. ציין בסרטוט באמצעות חצים את המעברים בין רמות האנרגיה שניתן לקבל בספקטרום הפליטה של הגז. מהי אנרגית הפוטונים הנפלטים במעברים אלו? (8 נק')
4. מעבירים דרך הגז הנמצא במצב היסוד אלקטרונים שהואצו במתח 6V. כתוצאה מכך הגז פולט קרינה אלקטרומגנטית.

1. מהו אורך הגל של האלקטרונים שהואצו? (10 נק')
2. מהן האנרגיות האפשריות לאלקטרונים לאחר שעברו בגז? (7 נק')

3. מהם אורכי הגל של הפוטונים הנפלטים מהגז כתוצאה ממעבר האלקטרונים דרכו?  (7 נק')
שאלה מס' 2

א. הגדר את הגדלים הבאים הקשורים ברדיואקטיביות וציין את יחידותיהם:

            1 .  אקטיביות R  (3 נק')

            2.  קבוע הדעיכה   λ(3 נק')

            ב. בגרף הבא מתוארות עקומות הדעיכה של שני יסודות רדיואקטיביים a   ו  b כתלות בזמן .

            לאיזה חומר אקטיביות התחלתית גדולה יותר? הסבר תשובתך (5 נק')






ג.  במעבדה לפיזיקה נערך ניסוי שמטרתו  לחקור את התכונות הרדיואקטיביות של החומר 137Ba.     במדידות התקבלו ערכי הפעילות כתלות בזמן הבאים:

	t (דקות)
	R (התפרקויות בשניה)

	0.5
	4025

	1.0
	3295

	3.0
	2210

	4.0
	1410

	5.0
	1150

	6.0
	770

	8.0
	605



1 . העתק את הטבלה והוסף לטבלה את ערכי lnR של 137Ba . (3 נק')


2. סרטט גרף מתאים וחשב מתוכו את קבוע הדעיכה ואת זמן מחצית החיים של 137Ba
 פרט והסבר כל  שלב בחישוביך.  (16 נק')

ד. מה היה מספרם של גרעיני אטום ה 137Ba בתחילת הניסוי?   (10 נק')

ה. תוך כמה זמן יהיה מספרם של הגרעינים הרדיואקטיביים  %1 ממספרם בתחילת הניסוי? (10 נק')
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